

Кордополова Ирина Павловна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Региональное и муниципальное управление

Условия и факторы, влияющие на устойчивое развитие региона

Аннотация. В статье рассматриваются условия развития региона, его политический потенциал, инфраструктура, качество жизни населения, наличие природных ресурсов, а также факторы, включающие политическую стабильность, инновационность и технологический прогресс. Отмечено, что анализ этих условий и факторов является важным для определения основных направлений и стратегий развития регионов с целью достижения устойчивого экономического и социального развития.

Ключевые слова: регион, устойчивое развитие, качество жизни, стабильность, обеспечение, стратегии, экономический и социальный рост.

Главная причина, по которой развитие региона может замедляться – это ограниченное количество финансовых ресурсов. Именно поэтому необходимо проводить ряд работ, которые обеспечат устойчивый кругооборот данных ресурсов. Соответственно, для начала нужно найти все «узкие» места, которые мешают нормальному функционированию финансовых ресурсов, и принять все необходимые меры по их устранению.

Э.Д. Ильина дает следующие определение понятия «устойчивое развитие». Это совокупность всех идей, которые показывают диалектические противоречия, но предлагают пути решения этих противоречий. Характер данных противоречий предполагает наличие неких рамок, при выходе за которые могут произойти изменения. Такие изменения могут быть опасны как для социальной, так и для экологической среды [3].

В качестве основных факторов целесообразно использовать

природноклиматические, что обуславливает различие регионов в части формирования природного потенциала, социально-экономические – обеспечивающие возможности развития регионов с точки зрения финансирования и повышения уровня благосостояния, организационно-правовые – позволяющие обеспечить стабильность функционирования систем регионального развития, а также обеспечить взаимодействие всех структур и урегулировать их деятельность с точки зрения нормативно-правовых актов, а также проектно-технологические – сочетающие в себе инновационные и технологические достижения НТП [5].

Огромное количество денежных поступлений просто изымается из бюджета регионов, и передается в федеральный бюджет. Потому что система финансовых взаимоотношений несовершенна.

Главными проблемами социального характера выступают: повышенный уровень безработицы, большая разница между доходами населения, которое живет в разных регионах страны. Крайне остро стоит проблема создания мощного федеративного устройства, которое было бы не только крайне стабильным, но и удовлетворяло бы интересам как центральных городов регионов, так и всех остальных. Из-за того, что существует разрыв между центром и остальными населенными пунктами, возникают трудности, препятствующие устойчивому развитию экономики [4].

Для того, что регион развивался устойчиво, нужно соответствовать следующим критериям: поиск новых источников экономического развития, постоянное поддержание инновационной деятельности, создание новых товаров и услуг, а также освоение новых рынков, принятие таких управленческих решений, которые будут отвечать оптимальным критериям, поддержание общей конъюнктуры рынка. Достижение устойчивого развития имеет особое значение для регионов.

Другой эксперт, А.В. Григорьев считает, что «устойчивое развитие» — это такое динамическое свойство определенного класса, которое удовлетворяет следующим требованиям:

– попадания траектории развития объекта в течение определенного времени в целевое множество состояний;

- ее нахождения на прогнозном интервале времени в некотором множестве безопасных состояний;
- почти монотонного возрастания некоторых показателей развития на определенном временном отрезке с последующим сохранением их в заданных интервалах допустимых значений;
- асимптотической устойчивости (стабилизируемости) программной траектории;
- гармонизации интересов сторон» [1].

Специалисты говорят, что под понятием «экономическая устойчивость социально-экономической системы» следует выделять такое свойство системы, которое позволит ей сохранять динамическое равновесие, при изменении состояния внутренней и внешней среды. Кроме того, в это понятие еще входят такие характеристики, как возможность саморазвития и самоорганизации, а также возможность создания равновесия внутри системы.

Устойчивость системы предполагает наличие определенной основы, которая в дальнейшем будет поддерживать как всю систему целиком, так и отдельные ее элементы. В качестве такой основы может быть выбрана структура, в которую входят связи отдельных регионов. Стоит отметить, что в качестве ключевых элементов социально-экономической системы необходимо рассматривать не только какие-то вещественные структуры, но и элементы, из которых эта система состоит. Данное дополнение привело к тому, что появилось понятие «социально-экономического ландшафта», который является внешней составляющей региона [2].

Стоит помнить, что анализ устойчивости развития региона предполагает использование различных методик, которые позволят оценить общий уровень устойчивости и получить целостную картину текущего состояния. К основным принципам такого анализа можно отнести:

- 1) упорядоченное описание подсистем региональной социально-экономической системы на основе их классификации;
- 2) функциональный анализ подсистем региональной социально-экономической системы;

3) причинно-следственный анализ, объясняющий взаимное расположение подсистем региональной социально-экономической системы в упорядоченной совокупности влиянием определенных факторов;

4) системный анализ, позволяющий получать целостное представление о состоянии и развитии региональной системы в целом с учетом свойств подсистем региональной социально-экономической системы.

Для того, что регион развивался устойчиво, нужно соответствовать следующим критериям: поиск новых источников экономического развития, постоянное поддержание инновационной деятельности, создание новых товаров и услуг, а также освоение новых рынков, принятие таких управленческих решений, которые будут отвечать оптимальным критериям, поддержание общей конъюнктуры рынка.

С точки зрения многих экономистов устойчивость характеризует систему, способную противостоять внутренним и внешним воздействиям.

Однако если экономика должна постоянно возвращаться к исходному состоянию, то невозможно говорить о ее развитии. С другой стороны, воздействие факторов положительной направленности ведет к улучшению устойчивости социально-экономической системы, хотя с позиции физических систем оно нарушает устойчивость.

В этой связи выделяют повышательную и понижательную устойчивость региона. При этом повышательная устойчивость трактуется как постепенно усиливающаяся возрастающая устойчивость, а понижательная устойчивость – это, напротив, уменьшающаяся устойчивость, свидетельствующая о депрессивном состоянии региона.

Для обеспечения устойчивости в условиях нестабильной внешней среды региональная социально-экономическая система должна иметь определенный потенциал развития по наиболее значимым параметрам, рассматриваемым в системном единстве. Как универсальное свойство территориальных социально-экономических систем устойчивость проявляется в их способности эффективно выполнять внутренние и внешние функции, несмотря на негативное воздействие

экзогенных и эндогенных факторов.

В современных условиях, как правило, между собой взаимодействуют экономический и экологический факторы, а социальный является связующим звеном между ними. Именно поэтому социальная устойчивость играет роль ключевого фактора, которые и влияет на общую устойчивость отдельно взятого региона

Литература

1. Григорьев, А.В. Социальные факторы, влияющие на устойчивое развитие астраханского региона / А.В. Григорьев, И.С. Бочарникова // Устойчивое развитие, открытое мышление и цифровые трансформации. – Астрахань: ИП Сорокин Роман Васильевич (Издатель: Сорокин Роман Васильевич), 2022. – С. 54-64.

2. Замаратский, М.В. Методологические аспекты оценки факторов, влияющих на устойчивое развитие региона / М.В. Замаратский // Лучшая студенческая статья 2022. – Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2022. – С. 99-101.

3. Ильина, Э.Д. Выявление факторов, влияющих на устойчивое социально-экономическое развитие региона / Э.Д. Ильина, Е.А. Яковлева, Е.В. Титова // Стратегические приоритеты обеспечения качества жизни населения в контексте устойчивого социально-экономического развития региона. – Тамбов: Тамбовский государственный технический университет, 2020. – С. 138-142.

4. Пилова, Ф.И. Факторы, влияющие на устойчивое развитие региона / Ф.И. Пилова // Институты и механизмы инновационного развития: мировой опыт и российская практика. – Курск: Закрытое акционерное общество «Университетская книга», 2020. – С. 121-123.

5. Пилова, Ф.И. Факторы, влияющие на устойчивое развитие региона / Ф.И. Пилова // Проблемы развития национальной экономики в условиях глобальных инновационных преобразований. – Махачкала: Дагестанский государственный технический университет, 2021. – С. 144-146.